

在现场

# “新外婆”们，累并快乐着

◆ 陆小芳

小孙女呱呱坠地，乐坏了我这做奶奶的，同样，新当上外公外婆的亲家也享受着无穷的乐趣。由于没有聘请家政服务人员，接下去服侍产妇和带养小宝宝的任务就显得繁重。就在小宝宝出世的当天，爷爷奶奶、外公外婆，“为了一个共同的革命目标走到一起来了”，整整伺候母女俩一夜。小孙女回家后，亲家母主动提出，为分担一些重任，她将在每星期的三天时间里，来我家担当服侍产妇和看护宝宝的任务。亲家母这样安排自有她的道理，因为亲家公还在上班，要烧饭煮菜什么的，不可能天天上我家。从那一天开始，亲家母隔三岔五来到女儿身边，看护一大一小两个人。产妇奶水少，宝宝饿了，马上去冲奶粉，尿湿了，又得去换尿布，加上要洗刷女儿的衣裤，简直忙得团团转。幸好离家并不远，晚上七点多，乘上公交车，半个小时后也就回到自己家了。说老实话，亲家母的到来确实帮了我不少忙，前

一晚被小宝宝弄得不能睡安稳觉，在这一天里，我可以睡个午觉，恢复体力。曾问亲家母累不累，说累，但是很快乐。

之所以题称“新外婆”，是因为这一特定人群刚刚“升级”做了外婆，年龄在五六十岁。和“摇啊摇，摇到外婆桥”歌谣中步履蹒跚的“老外婆”们相比，她们有文化，有活力。一直以为“新外婆”们傻，譬如我那亲家母，也没有政策规定，孩子出生后归谁领，该怎么领，可她就这样心甘情愿地来到我家，为小宝宝而忙着。转而一想，这年代这样的“傻子”还真不少。我哥2006年添了个外孙女，那时他还在上班，恰巧我嫂子已经退休，于是，嫂子就担当起了带看外孙女的任务。宝宝在奶奶家呆得少，大多数的日子，都有我嫂子照看着。其实那时候我嫂子人虽退休，可在家里比原先在单位还忙，因为她的母亲已是七老八十的人，极需要女儿的照顾。于是，我嫂子这头照看

小孩，那边服侍老人，两头跑，忙得不亦乐乎。忙是忙，可偏偏她很乐意。

老公有两位要好同学，生长于金山的一个镇上，他们的老婆都有着相似经历。一位同学姓干，因眼睛高度近视而提前退休。在女儿出嫁前的几年里，一家人生活悠闲，知足常乐。直到有一天，女儿结了婚，女婿在浦东东波路买了房子，并且有了爱情结晶。从那一天开始，夫妻俩便开始离开故土来到女婿家，为的是要照管外孙。夫妻俩的安排倒也合理，老公已退休，老婆赋闲在家，而他们的亲家公亲家母还在乡办企业上班，抽不出身。就这样一直用心照看了四年，如今外孙已上幼儿园，然而肩上担子还不能卸下。什么原因？原来外孙离不开外婆的接送。前几天干姓同学金山的老母生病住院，他像家中的兄弟姐妹一样，和老婆一起在医院里陪了老母亲两天两夜，完后又直奔女儿家，实在是，外孙急盼着外公外婆来到身边。还有一

姜姓同学也是，女儿嫁给一位上海人，住在市区，待女儿生下孩子后，他们只得从郊区赶往市区。因为，两亲家商量好了，这个礼拜你来，下个礼拜我到，轮流着照看小宝宝。如今姜姓同学的“历史使命”远远没有完成，因为女儿不久前生了第二胎，接下去，得重走一个“万里长征”了。

都说现在的孩子金贵，甫到世上，亲人们的十几双眼睛就紧紧盯着。想当初我们生下孩子，外婆最多来探望几趟，第一是在“月子”里，这是脱不了的，接下去是“三朝”“满月”“周岁”什么的。至于闲暇时间，是不大来往的，家离得远的更是如此。最多打个电话问问，而那时又哪里来电话。哪像今天的外婆们，一旦当上“新外婆”，日思夜想的便是外孙，连自己的老公都疏远了。她们担当的，已不是外婆，而是“二奶奶”的角色了。请注意，这里说的是“二奶奶”而不是“二奶”。

说个笑话。扯远了，就此打住。

上海今频道

# 唉，年轻人的懒

◆ 陆弘

小时候都听过懒婆娘的故事：丈夫外出做生意，做了一个大大的饼，套在懒婆娘的颈脖上，让她饿了可以吃。可是等她丈夫做好生意回家，看到那个懒婆娘饿死了。她丈夫感叹地说：唉！她连脖子也懒得动一动。随着时代的变化懒婆娘们各有各的特色，各有各的千秋。

前阵得空去一个老妹子家拿一张VCD片，可她让我到她儿子家去，她在那干活。我蹭蹭跑过去，看到老妹子正在打扫她儿子的卫生间，从里面飘出阵阵臭味。她说：你看看，媳妇儿子一周的衣服，包括内衣统统没有洗，出去旅游了，等他们回来恐怕要发霉长虫了。

我看了摇头无话可说，只能坐等在沙发上。好大一会儿，满头大汗的老妹子晾晒完了所有衣物，也坐下来喝口水喘口气，她边捶腰背边叙述：我常常把烧好的饭菜带来，他们为了不洗碗，把饭菜统统弄到一次性碗里吃，吃完一扔了事。你看看，台子上，电脑旁到处都是吃剩下的可乐瓶，瓜子壳，水果皮……嗨！要是别人出我三千块钱我也不愿意来做这些活。我那媳妇还大言不惭地说：衣服裤子最好统统穿皮的，可以不用洗。你瞧瞧，她的皮鞋从买来穿上脚到坏掉从来不会动手擦一下。你说说，碰到这样的懒婆娘你说怎么办？

“不要只说懒婆娘，还有你那懒儿子！他们为啥会这样？是你助长了他们的懒性，没办法，你愿意做免费保姆呗！”我说，“他们又没有把你从浦西赶到浦东来，你是愿意为亲情付出劳动，别人也不好说啥。但你如果怨天怨人，那么送你两字：活该！你想想吧，你还可以帮他们包打天下几年？当你哪天爬不动了，他们就不过日子了吗？他们已经独立门户了，你的责任也已经完成了，他们的‘懒’与‘勤’是他们的乐意，父母不必按自己的生活习惯调教他们，就是他们领你的情，你也要力所能及，有句话叫人不自重，必受其辱。如果看不到这点就会增添许多烦恼。”我想老妹子是听得懂这些道道的，可要让她改变做法，一时半会比较难。

老妹子做好“保姆”同我一起乘地铁回家，但愿她今后少点辛苦劳作，在家享享清福。但愿她的小辈能多些体恤老娘的苦心。至于懒婆娘的行经每天都在生活中发生，这是个人选择的生活状态，旁人无须多嘴多舌。



清纯

苗青 摄

## 【不恰当言行提示】

## 饶舌充当“业余导游” ◆ 朱怀兴

在面包车里，导游一开口，他就争着讲：“几年前，这里……”“我上次与某领导来的时候……”导游尽管使用了麦克风，声音还是压不过这位“业余导游”的高分贝。好几次，这位“达人”和坐他身边的同伴误了活动的时间。明明是他自己不听导游，反而责怪导游没有交代清楚。事实上，这样不仅干扰了游客的雅兴，还暴露了自己的浅薄。在导游、领队讲解时，你别打搅。

细说生活

## 梅雨落苏栀子花

◆ 朱亚珍

有一段时间里，总是懒得给母亲打电话。怕她问我好吗？怕自己撒谎说蛮好。

母亲大概感觉到些什么。这不是一个初夏的中午，母亲的电话来了。她在电话里问我好吗？我嗯着说蛮好的，有点忙。“吃饭了吗？”她又问。“没呢，在忙，客人等着拿片子。”其实，没有客人，我只是在发呆。望着店门外滴滴答答的梅雨，托着腮想着天何时放晴，可以让生意好起来。母亲又说：忙完就吃吧，你胃不好。我故作轻快地说：知道了，你注意身体啊，等闲了回来看你。大概母亲感觉到我的快乐了，她也高兴地说：这几天下雨，田里的蔬菜终于长好了，你回家时就能吃上新鲜的了。我心头一亮，是啊，梅雨把我的生意下淡了，却把母亲的

从背着的布袋里拿出一条蓝色的碎花连衣裙，说：给你买的，在镇上买的，你试试。碎花裙是纯棉布的，长长的一直垂至我的脚背，轻柔的感觉仿佛母亲的抚摸。我开心地在镜子前旋转着。母亲自语着：怎么有点大呢？捏了下我的手臂，横我一眼说：怎么瘦了呢？我蹭着她的肩膀，撒着娇说：哪里瘦了呀，正好穿的，这个颜色真是好看。母亲嗔笑着：就知道你喜欢的。

我穿着碎花裙拉母亲坐下，问她家里好吗？她说还好，就是这几天卖菜有点忙，身体都是好的。她就问我生意怎么样。我说也还好，过个平常的日子总是可以的。母亲说那就好。我给她说前些日子碰上的一点不如意，指责着别人的自私。她静静地听着，看我一副愤愤不平的样子，

轻轻拉过我的手握在她的手心里，慈爱地说：什么了不起的事啊，无非就是少赚些。像你说的那人，一个没有同情心的人，值得你去烦恼吗？再说，人哪里能够做到没有缺点啊。你要大度些。听她这么说来，我倒是想起了一句在书里看来的话：无可指责的人不指责别人。是啊，我也不可能是个无可指责的人，我要做的是面对现实，不跟生活讨价还价。

店里有两盆我新买的栀子花，开得幽香。母亲看着说：这花我带一盆回去种在院子里吧，那个香气好闻来，我们看看谁养得好。

我后来打电话回去时总爱问母亲：栀子花开得好吗？母亲开心地说：开了许多的花，好闻得很啊，你的呢？我的呢，啊，我的那一盆栀子花除了买来时开了的，其余都僵住了，叶子也由绿转黄，轻轻一碰，便纷纷落下。我回答母亲说：还好，也蛮香的。

情话絮语百字文

## 小站

◆ 李爱媛

一张车票  
连接了两座思念的城市  
我在南方水乡  
你驻北国边疆  
拔手握别  
隔衫相拥  
只作片刻留恋  
和着涌动的人群  
顶着急促的广播  
我们面露忧愁  
静静等待离别的时刻  
还有那一声沉默老马般的嘶吼  
你在车里目不转睛  
我在车外左顾右盼  
火车驶过月台  
没有太多人挥手